

我和黑龙江日报的缘分

80
年
纸墨情缘



黑龙江日报

2025年11月1日 星期六

策划:井 洋
主编:文天心
执编:于晓琳
版式:许晓彤
美编:倪海连

投稿邮箱:
read0451@163.com



作者生活照。

1979年9月22日,我的杂文《先向问家长》发表在《黑龙江日报》第3版。那时,我22岁,身边的同行们都很羡慕。我把这张报纸装在衣袋里,晚上拿给文友王怀金阅读,他当时就断定我以后会有出息。后来,我成了他的妹夫。我和《黑龙江日报》的缘分,就这样开始了。

回家后,我翻开报纸,找出杂文的底稿,逐字逐句核对,看编辑老师是怎么修改的。编辑老师确实很厉害,把我的一篇初稿,变成了一篇像样的杂文。至今,我还保留着这个习惯,这也是我向编辑老师学习的一种方式。

从此,我把《黑龙江日报》当成自己的良师益友,这份情谊一直延续至今。

1985年10月10日,我收到盖着“黑龙江日报编辑部”大印的《通讯员聘书》,这个小小的证书,一直激励着我。

90年代后,我调到了农垦总局党委宣传部。眼界宽了,素材也多了,写作水平也有了提高。在省报发表的作品也越来越多,如《艾青在北大荒》《最佳男配角》陈明《英雄奔赴北大荒》《馒头》《读书伴我一生》等。至今,在“天鹅”“北国风”“读书”副刊上,已发表了40多篇文章。

更让我难忘的是2009年7月9日,那天报纸刊登了我的两篇作品——第3版发了我的书评《一部与读者倾心交流的好书》,第4版“天鹅”副刊发了我的散文《难以割舍的情怀》。后来,这篇书评还荣获省报《文化视点·

良师益友半生缘

□赵国春

读一本好书》专栏征文一等奖。

由于我在宣传北大荒精神方面取得了一些成绩,《黑龙江日报》4次对我进行了报道,这些报道给了我很大的鼓舞。

第1次报道是2004年3月1日,记者沈才撰写的《钟情北大荒——访青年作家赵国春》,在《文化视角·人生舞台》刊发,这篇专访还被中国作家网转载。

2016年9月12日,刊发的《北大荒精神历久弥新》一文,这是对我的第2次报道。文章对我多年从事北大荒历史文化研究给予了高度评价:“赵国春是北大荒历史的忠实研究者、北大荒文化的积极传播者、北大荒文化的守望者……他把对北大荒的热爱都倾注在弘扬北大荒精神的事业中。”

2019年7月3日,我应邀为报业集团读书班全体学员做《北大荒的历史与北大荒精神》专题讲座。讲完后,台下响起的热烈掌声让我明白,这次分享得到了大家的认可。那一刻,我深知《黑龙江日报》给予我的不仅是一个展示自我的平台,更是一种责任与使命,让我能够将北大荒精神传递给更多人。讲座后,记者杨宁舒撰写的《用文学作品扬起“北大荒精神”旗帜》发表在2019年7月9日第3版,还配发了我的照片,这是省报第3次对我的报道。

第4次报道规格更高,是由姜斌、刘畅、崔立东共同采写的专访“北大荒人”是我最骄傲的标签,列入国庆75周年系列报道,与徐一戎、刘瑛等前辈并列,让我受宠若惊。这篇专访于2024年9月23日在《黑龙江日报》1版和龙头新闻客户端同步刊发。

我荣获“冰心散文奖”和“中国传记文学奖”的消息,也是《黑龙江日报》和龙头新闻客户端率先报道的。

《黑龙江日报》的几个副刊,是我创作的重要舞台。它们多次发表我的作品,每一次看到自己的文字刊登在这些副刊上,心中都充满喜悦与自豪。“天鹅”副刊的灵动与优雅,“北国风”副刊的雄浑与质朴,“读书”副刊的深邃与睿智,都为我的作品提供了多元的展示空间。不同风格的副刊,让我在文学的道路上不断探索与前行。

46年悠悠岁月,《黑龙江日报》早已融入我的日常生活。它是我的良师,教会我如何以文字洞察社会万象、传递人间真情;它是我的益友,陪伴我度过无数为写作痴迷的日夜,分享我的喜悦,分担我的失落。如今,每当翻开我的剪报本,关于写作的故事便涌上心头。未来,我将继续与《黑龙江日报》并肩前行,用文字书写多彩人生,续写人间烟火里的动人故事。

(作者系北大荒作家协会主席,原北大荒博物馆馆长。)

墨香里藏着时光的味道

□王丽梅

读、教育动态,都成了我写宣传材料的养分。有时看到关于基层教育的报道,会特意剪下来,贴在工作笔记里,开会时讲给学校的老师们听。这些贴近地方教育实际、关注教育热点问题、注重典型示范引领、推动政策落实的文章,为我打开了了解世界的窗口。那些带着油墨香的纸张,渐渐成了我工作里最踏实的依靠。

随着时间的推移,《黑龙江日报》也在不断发生变化。从最初的黑白印刷,到后来的彩色排版,从单一的新闻报道,到涵盖政治、经济、文化、生活等各个领域的综合性报纸,它始终紧跟时代的步伐,为读者呈现最真实、最全面的社会万象。我见证了它的每一次创新,每一次突破,就像见证了一位挚友的成长。

《黑龙江日报》始终坚守初心,传递着党的声音,反映着人民的心声。它记录了黑龙江省在经济建设、社会发展、科技创新等方面取得的辉煌成就,也关注着老百姓的衣食住行、喜怒哀乐。

听说《黑龙江日报》要迎来80华诞,忽然发觉,这份缘分从童年的案头开始,走在青涩的职场,早已融进了岁月。愿这缕墨香,继续飘在黑土地的晨光里,飘进更多人的日子里!

(作者系牡丹江市第一人民医院党委副书记。)



作者阅读《黑龙江日报》。

在时光长河的悠悠流淌中,我与《黑龙江日报》已携手走过50载春秋。这50年,于历史的宏大叙事而言,或许只是短暂一瞬,可对我来说,却是承载着无数珍贵记忆、见证着时代变迁的漫长旅程。

墨香里藏着时光的味道,童年的记忆里,总飘着一缕淡淡的墨香,那是爸爸伏案工作时,摊在桌上的《黑龙江日报》散发出的味道。那时爸爸是县政府办秘书,案头永远堆着高高的报纸和文件,钢笔在稿纸上沙沙游走,我在书桌旁模仿爸爸的样子写写画画,爸爸偶尔停下来,指着报上的标题教我识字。爸爸伏案的身影,教我认大字标题的耐心,还有那句“报纸让我们看到世界”的话语,留在了我的记忆深处。原来一方书桌、一张报纸,就能连接起小小的自己和大大的世界。这种带着生活质感的记忆,总能让我想起那些安静又珍贵的生活片段。

上世纪70年代没有智能手机,没有铺天盖地的信息推送,报纸是最可靠的信息源。爸爸写材料前,总要把《黑龙江日报》从头到尾读一遍,重要的段落用红笔圈出来,说这是“找观点、找方向”。我趴在桌边,看着那些铅字在灯光下泛着微光,仿佛每个字都藏着秘密。有时趁他不注意,会偷偷抽出一张,学着爸爸的样子逐行扫过,虽然多半看不懂,却记住了报头那两个厚重的字——“黑龙江日报”。

1993年,我到县教育委担任宣传委员,开始与这份报纸打上了交道。《黑龙江日报》就像一位亲切的伙伴,带着油墨的清香,走进了我的生活。那些年,阅读《黑龙江日报》成了我生活中不可或缺的一部分。每天上班的第一件事就是翻开报纸,跟随记者的笔触,感受这片黑土地上的蓬勃生机。报上的政策解



作者生活照。

为乡村孩子打开认识世界的窗口

□白仁涛



作者生活照。

办公桌抽屉最深处,锁着一摞用红绳捆扎的报纸。边角被岁月磨得微微卷曲,却仍能闻到那缕熟悉的墨香。这是我20年执教生涯中珍藏的《黑龙江日报》。从初登讲台的青涩小吏,到如今鬓角染霜的乡村教师,它始终如一盏温润的灯,照亮我扎根黑土地的教育之路。

1999年,我背着行囊来到这所乡村学校报到。土坯砌成的教室、吱呀作响的木桌椅,还有孩子们眼中那抹既好奇又羞怯的光芒,让我心中交织着激动与忐忑。

第一堂语文课,我想给孩子们讲“家乡的美”,可翻遍仅有的几本教材,关于黑龙江的内容却寥寥无几。正当我一筹莫展时,校长微笑着递来一份《黑龙江日报》,“这上面有不少咱们黑龙江的故事,兴许能用上。”

那晚,我在昏黄的台灯下将报纸逐字逐句研读。“松花江畔稻浪滚滚”的通讯,细腻描绘了农民弯腰插秧的景象;“扎龙湿地迎来候鸟”的图片里,丹顶鹤的优雅姿态让我眼前一亮;就连“民俗小知识”,也饶有趣味地介绍着蒙古族那达慕的盛况。

第二天上课,我把报纸带到教室,指着图片给孩子们讲松花江的四季,朗读通讯里的风土人情。当读到“咱们县的西瓜在全省评比中拿了奖”时,一个男孩兴奋地举起手来:“老师,我家种的就是这种西瓜!”教室里顿时热闹起来,孩子们你一言我一语地分享起自家的农活,熟悉的乡景。从那以后,我暗下决心,要让《黑龙江日报》成为孩子们认识家乡的“活教材”。

订阅《黑龙江日报》成了我每年必做的事。春天,我将“春耕时节”的报道剪下,贴在教室后墙的“家乡专栏”,让城里来的支教老师也能感受春耕韵律的脉搏;夏天,我向孩子们讲述“防汛救灾”中武警战士守护堤坝的故事,教他们懂得责任与担当;秋天,在充满墨香的“丰

收节”特刊上,我带领孩子在金黄的稻田里,书写对家乡的热爱;冬天,“冰雪大世界”的图片则化身美术课的范本,孩子们用彩笔描绘冰雕的同时,也画出对外面世界的向往。

这些年,学校面貌一新,多媒体教室、电子图书角一应俱全,但我仍保持着每天翻看《黑龙江日报》的习惯。备课遇到瓶颈时,“教育周刊”里的鲜活案例总能带给我启发;跟家长沟通农业政策时,“乡村振兴”专栏帮我用最朴实的语言解读政策;就连学校组织研学活动,我也会在报纸上找家乡的红色足迹与非遗项目,让行走的课堂更具深度与温度。《黑龙江日报》不仅是我的“教学助手”,更是连接三尺讲台与广袤乡土、过往岁月与未来世界的桥梁。

如今,我教过的学生中,有人成了农技员,有人回到母校执起教鞭,有人将家乡特产销往全国各地。每次他们回来,总会提起当年教室里的“家乡专栏”,说起我读给他们听的报纸故事。而我抽屉里的报纸,也从最初的几页,变成了厚厚的几摞。闲暇时,我常把旧报纸拿出来整理,看着那些泛黄的文字和图片,孩子们渴求知识的目光、教室里清朗的读书声,仿佛穿越时光,再次回到眼前。

这就是我与《黑龙江日报》20年平凡而温暖的故事。它陪我走过教书育人的每一个春秋,也帮无数乡村孩子打开了认识家乡、看见世界的窗口。往后的日子,我仍会继续把报纸里的故事讲给孩子们听,让黑土地上的泥土香,浸润每一颗童心,让家乡的声音,在教室里朗朗回荡。

(作者系哈尔滨市双城区幸福学校教师。)



作者工作照。



副刊

E-mail:ah80510@163.com



读书伴我一生

□顾国春

作者刊发作品的剪报。